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Fraktion Bindnis 90/Die
Grinen Bramsche, den 24.4.18

c/o Dieter Sieksmeyer

Anfrage zur Sitzung des Ausschusses fiir Schule und Kultur am 8.5.18 hinsichtlich einer
Grundstiicksiiberlassung fiir das ,Naturkundlichen Museum" der Stiftung-Thomas

In der Sitzung des Ausschusses fir Schule und Kultur am 9.5.17 wurden seitens des Projektleiters
der Stiftung-Thomas die Planungen fiir ein Naturkundliches Museums mit Planetarium in Bramsche
vorgestellt.

Die Planungen wurden im Ausschuss mit Wohlwollen zur Kenntnis genommen, wenngleich auch
deutlich gemacht wurde, dass eine Kostenbeteiligung der Stadt sowohl an den Baukosten als auch
an den laufenden Kosten des Museums nicht in Aussicht gestellt werden kann.

Einhellig befiirwortet wurde hingegen, dass man die Stiftung mit der Zurverfugungstellung eines
stadtischen Grundstiickes unterstitzt. Hierflir wurde einerseits eine stadtische Fldche im Bereich
der Dobbenwiesen und eine Flache im Bereich Haferkamp nahe des Betiebsgeldandes des stadtischen
Bauhofes genannt.

Im vorgenannten Zusammenhang erbitte ich die Beantwortung nachfolgender Fragen:

1. Ist es verwaltungsseitig im Austausch mit der Stiftung-Thomas zu einer Praferierung einer
der beiden Flachen fiur eine Grundstiicksliberlassung gekommen?

Antwort: Mit Schreiben vom 18.12.2017 wurden der Stiftung-Thomas alternativ die beiden
genannten Standorte benannt, an denen eine Realisierung des Vorhabens nach Art
und GroBe der Grundstiicke grundsatzlich mdglich ware. Daraufhin hat die Stiftung
mitgeteilt, dass sie das Grundstiick im Bereich Dobbenwiesen bevorzugen wiirde.

2. Gibt es verwaltungsseitig Vorschlage flr Vertragsmodalitaten hinsichtlich der etwaigen
Uberlassung eines Grundstlickes?

Antwort: Bereits in dem genannten Schreiben wurde der Stiftung angeboten, eines der
Grundstlicke nach ihrer Wahl zunédchst optional zur Verfligung zu stellen. Eine
unentgeltliche Ubertragung des Eigentums wurde unter dem Vorbehalt der noch
erforderlichen Beschliisse der Ratsgremien unter der Voraussetzung in Aussicht
gestellt, dass innerhalb von drei Jahren ein entsprechender Bauantrag flir das
Museumsvorhaben eingereicht und der Nachweis erbracht wird, dass die
Finanzierung gesichert ist.

3. Ware etwaig ein ErschlieBungsaufwand fiir die verkehrliche Erreichbarkeit des infrage
kommenden Grundstiickes notwendig?

Antwort: Bei Realisierung des Standortes am ,Dobbenweg" musste geprift werden, in
wieweit der zu erwartende Zufahrtverkehr zum Museum eine Ertiichtigung der
vorhandenen StrafBe erfordern wiirde. Die Frage kann jedoch abschlieBend erst
beantwortet werden, wenn die Planung weiter gediehen ist.

4. Bei allen Grundstiicksliberlassungen oder -verkaufen durch die Stadt ist eine Fristsetzung
flr das damit einhergehende Bauvorhaben {blich. Welche Fristsetzung wird
verwaltungsseitig angedacht?

Antwort: Bereits in dem genannten Schreiben wurde die Stiftung darauf hingewiesen, dass
neben den zu Frage 2 aufgefiihrten Bedingungen fiir eine Eigentumstbertragung
auch ein Rickerwerbsrecht fir den Fall vorbehalten werden muss, dass die
Fertigstellung des Bauvorhabens nicht innerhalb weiterer zwei Jahre erfolgt.



